



К 200-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ф.М.ДОСТОЕВСКОГО



11 ноября 2021 года исполнится 200 лет со дня рождения русского писателя Федора Михайловича Достоевского.

У Достоевского загадочная русская душа. Его не с кем было сравнивать, других таких нет. Он тончайший психолог, философ, гуманист, прорицатель и пророк.

Интерес к писателю не иссякает многие годы – как в России, так и за рубежом: более полувека – с начала 70-х годов 20-го столетия – действует Международное общество Достоевского, объединяющее исследователей жизни и творческого наследия знаменитого писателя. Такое пристальное внимание к русскому автору объясняется его мощным влиянием не только на течение мирового литературного процесса, но и на развитие философской мысли в целом. Анализируя с необыкновенной глубиной и силой психологическое состояние героев своих романов, их поступки в самые трагические моменты жизни, Достоевский обозначил главные нравственные проблемы общества, от решения которых зависит дальнейшая судьба человечества. Наиболее выдающимися произведениями, в которых нашли глубокое отражение нравственные, философские и социальные взгляды писателя, считаются его поздние романы «великого пятикнижия» – **«Преступление и наказание» (1866), «Идиот» (1866), «Бесы» (1872), «Подросток» (1875), «Братья Карамазовы» (1880)**. В них предметом познания автора становится внутренний мир героев, путь к Богу, постижение истины. Полные психологизма и драматизма романы потрясают силой и основательностью проникновения их создателя в потаенные уголки человеческой души и подсознания.

Что составляет зерно мировоззрения Достоевского, почему ответы на вопросы, мучающие российское общество сегодня, можно найти в произведениях писателя? Что такое «актуальность Достоевского»? «Жестокий талант», «икона самопознания», «великий провидец» – какими только эпитетами не награждали Федора Михайловича. Чтобы постичь Достоевского, может порой не хватить целой жизни, ибо познать придется в первую очередь самого себя. «Должен был явиться человек, который воплотил бы в своей душе память о всех этих муках людских и отразил эту страшную память, – этот человек Достоевский» (В. Д. Бонч-Бруевич).

Интересные факты из жизни Ф. М. Достоевского:

1. Достоевский имел дворянское происхождение, но он об этом не знал. Этот факт обнаружился, когда составлять генеалогическое древо писателя начала его жена уже после его смерти.
2. В романе «Бесы» Достоевский описал революционеров из кружка Петрашевского. За эту неприглядную правду его очень не любил В. И. Ленин.
3. За участие в кружке М. В. Петрашевского, переписку с опальным В. Белинским и публичные зачитывания его писем Достоевский в 1849 году был приговорен к смертной казни, но в итоге приговор был заменен на каторжные работы. На каторге писатель провел более 4-х лет.
4. В «Преступлении и наказании» Достоевский описывал реально существующие в Петербурге места. Вдохновение он находил, гуляя по городу.
5. Все свои самые известные романы он написал в течение последнего десятка лет жизни.
6. Знаменитый роман «Игрок» был написан ровно за три недели.
7. «Братья Карамазовы» должны были стать лишь первой частью эпического романа «История великого грешника», но Достоевский умер спустя два месяца после публикации.
8. Некоторые произведения писателя были запрещены царской цензурой, как противоречащие духу Церкви.
9. Сам Достоевский своим любимым произведением считал роман «Идиот».
10. Потомки Федора Михайловича проживают в Петербурге и в наши дни.

30 лучших цитат Федора Достоевского

Фёдор Михайлович Достоевский настоящий исследователь человеческой души, его прозвали «психологом пера» за то, что он сопереживал всем своим героям. Он — писатель, у которого получилось проникнуть в самые мрачные глубины души

человека. Его влияние на духовное развитие человечества трудно недооценить, как и на литературу всего мира.

1. Сострадание есть главнейший и, может быть, единственный закон бытия всего человечества.
 2. Свобода не в том, чтоб не сдерживать себя, а в том, чтоб владеть собой.
 3. Во всем есть черта, за которую перейти опасно; ибо, раз переступив, воротиться назад невозможно.
 4. Счастье не в счастье, а лишь в его достижении.
 5. Надо любить жизнь больше, чем смысл жизни.
 6. Страданием своим русский народ как бы наслаждается.
 7. Жизнь задыхается без цели.
 8. Перестать читать книги — значит перестать мыслить.
 9. Нет счастья в комфорте, покупается счастье страданием.
 10. Красота спасет мир.
 11. Никто не сделает первый шаг, потому что каждый думает, что это не взаимно.
 12. Писатель, произведения которого не имели успеха, легко становится желчным критиком: так слабое и безвкусное вино может стать превосходным уксусом.
 13. Человек он умный, но чтоб умно поступать — одного ума мало.
 14. Если ты направился к цели и станешь дорогою останавливаться, чтобы швырять камни во всякую лающую на тебя собаку, то никогда не дойдешь до цели.
 15. Истина без любви — ложь.
 16. Ищите любви и копите любовь в сердцах ваших. Любовь столь всемогуща, что перерождает и нас самих.
 17. В истинно любящем сердце или ревность убивает любовь, или любовь убивает ревность.
- Очень немного требуется, чтобы уничтожить человека: стоит лишь убедить его в том, что дело, которым он занимается, никому не нужно.
18. Человек, умеющий обнимать — хороший человек.
 19. Удивительно, что может сделать один луч солнца с душой человека!
 20. Тут нужно говорить глаз на глаз... чтоб душа читалась на лице, чтоб сердце сказывалось в звуках слова. Одно слово, сказанное с убеждением, с полной искренностью и без колебаний, лицом к лицу, гораздо более значит, нежели десятки листов исписанной бумаги.
 21. Душа исцеляется рядом с детьми.
 22. Кто хочет приносить пользу, тот даже со связанными руками может сделать много добра.
 23. В самом деле, выражаются иногда про «зверскую» жестокость человека, но это страшно несправедливо и обидно для зверей: зверь никогда не может быть так жесток, как человек, так артистически, так художественно жесток.
 24. Друг мой, вспомни, что молчать хорошо, безопасно и красиво.
 25. Главное, самому себе не лгите. Лгущий самому себе и собственную ложь свою слушающий до того доходит, что уж никакой правды ни в себе, ни кругом не различает, а стало быть, входит в неуважение и к себе и к другим. Не уважая же никого, перестает любить, а чтобы, не имея любви, занять себя и развлечь, предается

страстям и грубым сладостям и доходит совсем до скотства в пороках своих, а всё от непрерывной лжи и людям и себе самому.

26. Большие не знают, что ребенок даже в самом трудном деле может дать чрезвычайно важный совет.

27. Разум — подлец, оправдывает что угодно!

28. Не засоряйте свою память обидами, а то там может просто не остаться места для прекрасных мгновений.

29. Я хочу хоть с одним человеком обо всём говорить, как с собой.

30. Любить человека — значит, видеть его таким, каким его замыслил Бог.

Ф.М. Достоевский -это наше национальное достояние!

Актив литературной гостиной «Вдохновение»